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ΘΕΜΑ:              «Στήριξη καλλιεργητών σταφίδας και αµπελιού στην Π.Ε. Ηλείας» 
 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  689/25-10-2017 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ν. 
Καραθανασόπουλος και Ν. Μωραΐτης, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις χαλαζοπτώσεις, τις βροχοπτώσεις, τον 
καύσωνα και άλλα ακραία καιρικά φαινόµενα, τα οποία σηµειώθηκαν τους περασµένους 
µήνες του 2017 σε διάφορες καλλιέργειες και σε αµπελοκαλλιέργειες (επιτραπέζια και 
οινοποιήσιµα) στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Ηλείας, σηµειώνεται 
ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισηµάνσεις, έγιναν αναγγελίες και υποβλήθηκαν 
δηλώσεις. Το έργο των εξατοµικευµένων εκτιµήσεων έχει ολοκληρωθεί. Στη συνέχεια, θα 
κοινοποιηθούν τα πορίσµατα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους 
δικαιούχους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς. 
 
Ως προς τις καταβληθείσες από τον ΕΛ.Γ.Α. αποζηµιώσεις, πρέπει να επισηµανθεί ότι η 
καταβολή των αποζηµιώσεων ακολουθεί µία συγκεκριµένη διαδικασία, η οποία ορίζεται από 
την κείµενη νοµοθεσία και έχει ως εξής:  
� Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
� Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
� Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στα τέλη Οκτωβρίου εκάστου χρόνου. 
� Κοινοποιούνται τα πορίσµατα.  
� Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς, που έχουν υποβάλει τη 

∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές 
υποχρεώσεις, που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 

 
Είναι προφανές ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και τον 
ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, πολλές φορές, εφόσον είναι εφικτό, ο 
Οργανισµός καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις εντός ενός εύλογου χρονικού διαστήµατος  
από τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του αρχείου 
ΟΣ∆Ε. Επισηµαίνεται ότι, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη, οι εκκαθαρίσεις των ζηµιών 
γίνονται µε ικανοποιητικούς ρυθµούς. 
 

Σελίδες απάντησης: 5 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να διευκρινιστεί ότι ο ΕΛ.Γ.Α., σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία 
και το µεσοπρόθεσµο, υποχρεούται να υποβάλει στο Υπουργείο Οικονοµικών εντός 
καθορισµένων ηµεροµηνιών τις οικονοµικές του καταστάσεις περί εσόδων-εξόδων (σε αυτές 
περικλείονται και ο προϋπολογισµός του και η πορεία του).  
 
Ως εκ τούτου, ο Οργανισµός διασφαλίζοντας τόσο την οικονοµική του θωράκιση, όπως απαιτεί 
η νοµοθεσία, όσο και τη συνεχή ροή καταβολής των αποζηµιώσεων σε όλους τους 
παραγωγούς, επιλέγει τον πιο εφικτό και κατάλληλο τρόπο καταβολής των αποζηµιώσεων, 
σεβόµενος τον προϋπολογισµό του και τα χρήµατα των αγροτών, τα οποία αποτελούν τα έσοδά 
του. 
 
Σύµφωνα µε τα παραπάνω, η πρακτική της προκαταβολής κατά 80% της αποζηµίωσης 
υιοθετήθηκε, επειδή κάθε χρόνο υπήρχαν καθυστερήσεις στις πληρωµές, όταν απαιτούνταν 
αναθεώρηση του προϋπολογισµού. Με το µέτρο αυτό, υπολογίζεται ότι το σύνολο των 
ζηµιωθέντων παραγωγών θα εισπράξει το 80% της αποζηµίωσης και, µετά το πέρας των 
εκκαθαρίσεων ή της αναθεώρησης του προϋπολογισµού, θα δοθεί το υπόλοιπο 20%.  
 
Επιπρόσθετα, υπενθυµίζεται ότι, όσον αφορά στις αποζηµιώσεις του έτους 2016, ο ΕΛ.Γ.Α. 
άρχισε να τις καταβάλει από τον Νοέµβριο του 2016, ενώ µέχρι τον Ιούνιο του 2017, δηλαδή 
σε χρονικό διάστηµα 6-7 µηνών κατά µέσο όρο, είχε εκκαθαριστεί ένα µεγάλο µέρος των 
ζηµιών, όταν στο παρελθόν το διάστηµα που απαιτείτο για τις καταβολές των αποζηµιώσεων 
ξεπέρναγε κατά πολύ τον ένα χρόνο. 
 
Κατόπιν τούτων, η ολοκλήρωση των αποζηµιώσεων (έχει εκκαθαριστεί περίπου το 90%) στους 
ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς θα πραγµατοποιηθεί άµεσα, µετά την έγκριση 
αναθεώρησης του προϋπολογισµού του ΕΛ.Γ.Α. εκ µέρους του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία.  
 
Ως εκ τούτου, για τις ζηµιές, οι οποίες προξενήθηκαν στις καλλιέργειες της Π.Ε. Ηλείας κατά 
το έτος 2016 από διάφορα καλυπτόµενα ζηµιογόνα αίτια, καταβλήθηκαν αποζηµιώσεις ύψους 
11.700.000 ευρώ περίπου στους ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς, ενώ, µετά την 
προαναφερθείσα αναθεώρηση του προϋπολογισµού, θα ολοκληρωθεί η καταβολή των 
αποζηµιώσεων στην εν λόγω Π.Ε..   
 
Όσον αφορά στην υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής που παρέχεται από τον 
ΕΛ.Γ.Α., επισηµαίνεται ότι, σύµφωνα µε τον ν. 3877/2010 (Α΄160), καλύπτονται ασφαλιστικά 
οι άµεσες ζηµιές στη φυτική παραγωγή και στο ζωικό κεφάλαιο, οι οποίες προξενούνται από 
φυσικούς κινδύνους, όπως χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς κ.λπ., καθώς και από ασθένειες 
(ζωικό κεφάλαιο) και είναι µεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό ζηµιάς. Το µη καλυπτόµενο 
ποσοστό ζηµιάς ονοµάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή 
είναι το µέρος της ζηµιάς, το οποίο βαρύνει τον ασφαλισµένο και αποτελεί κίνητρο, ώστε ο 
ίδιος ο ασφαλισµένος να προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη ζηµιά –µε 
προληπτικά µέτρα- όσο και µετά τη ζηµιά –µε κατάλληλους ψεκασµούς- και να µην 
επαναπαυθεί στην αποζηµίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για τον λόγο αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει 
δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε ασφαλιζόµενης ζηµιάς. 
 
Αναφορικά µε τον τρόπο υπολογισµού της ασφαλιστικής εισφοράς και, ειδικότερα, µε τον 
τρόπο υπολογισµού της υποχρεωτικής ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς για τη φυτική 
παραγωγή, σηµειώνεται ότι η εν λόγω εισφορά προκύπτει από την ασφαλιζόµενη αξία της 
παραγωγής επί τον συντελεστή εισφοράς, ο οποίος πρέπει να επισηµανθεί ότι παραµένει 

αµετάβλητος από το 2011 (έτος εφαρµογής του ν.3877/2010), προκειµένου να παταχθούν η 

εισφοροαποφυγή και η εισφοροδιαφυγή, οι οποίες επικρατούσαν παλιά. Επίσης, καταργούνται 
οι σχεδόν ετήσιες κατ΄ εξαίρεση αποζηµιώσεις, οι οποίες στην ουσία αποτελούσαν επιδοτήσεις, 
που αλλοίωναν τον ασφαλιστικό χαρακτήρα του ΕΛ.Γ.Α. και τον ανάγκασαν να λάβει δάνεια 
για να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του, µε αποτέλεσµα να επιβαρύνει τον κρατικό 
προϋπολογισµό και κατ’ επέκταση τους Έλληνες φορολογούµενους. 
 
Σε κάθε περίπτωση, τονίζεται ότι τα έσοδα του ΕΛ.Γ.Α. προκύπτουν από τις ασφαλιστικές 
εισφορές των αγροτών και στην ουσία τα έσοδα αυτά ξαναγυρίζουν στους αγρότες µέσω των 
αποζηµιώσεων, οι οποίες τους καταβάλλονται για τις ζηµιές στις καλλιέργειές τους εξαιτίας των 
καιρικών κινδύνων. 
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Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι στους ισχύοντες Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α. (Φυτικής Παραγωγής 
και Ζωικού Κεφαλαίου) καλύπτονται οι ζηµιές στις καλλιέργειες ή στο ζωικό κεφάλαιο, οι 
οποίες προξενούνται από φυσικούς κινδύνους (χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς κ.λπ.) καθώς 
και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο). Ο παραγωγός µε την υποβολή της ∆ήλωσης 
Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και της κατάθεσης του συγκεκριµένου ασφαλίστρου, που 
απορρέει από τη ∆Κ/Ε προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές του για τυχόν ζηµιές, που 
προξενούνται σε αυτές από τους ανωτέρω κινδύνους. 
 
Ως εκ τούτου, η ασφάλιση, που παρέχει ο ΕΛ.Γ.Α., συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στη 
σταθερότητα και στον προγραµµατισµό της αγροτικής εκµετάλλευσης, καθώς και στην 
οικονοµική επιβίωσή της, αφού δίνει τη δυνατότητα στον αγρότη και τον κτηνοτρόφο, σε 
περίπτωση καταστροφής της σοδειάς ή του ζωικού κεφαλαίου αντίστοιχα, να έχει ένα 
εγγυηµένο σταθερό εισόδηµα.  
 
Επίσης, σηµειώνεται ότι οι ζηµιές, που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο κ.λπ. κεφάλαιο εξαιτίας 
ακραίων καιρικών φαινοµένων (θεοµηνίες, ακραίες δυσµενείς καιρικές συνθήκες και 
ασθένειες), εντάσσονται σε Προγράµµατα χορήγησης Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων 
(ΚΟΕ) αρµοδιότητας ΠΣΕΑ και ενισχύονται µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού. Η καταβολή 
των εν λόγω ενισχύσεων σκοπό έχει τη συνέχιση της αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών 
στις γεωργοκτηνοτροφικές τους εκµεταλλεύσεις, οι οποίες υπέστησαν ζηµιές, στηρίζοντας µε 
τον τρόπο αυτόν την απώλεια του γεωργικού τους εισοδήµατος για το επόµενο χρονικό 
διάστηµα µετά τη ζηµιά, έτσι ώστε το γεωργικό τους κεφάλαιο (φυτικό, ζωικό, πάγιο κ.λπ.) να 
επανέλθει σε παραγωγική δραστηριότητα. 
 
Σχετικά µε την ένταξη νέων κινδύνων στους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι, για να 
πραγµατοποιηθεί µία τέτοιου είδους ένταξη, πρέπει να τηρηθούν τα οριζόµενα, τα οποία 
περιγράφονται στον ν. 3877/2010, που διέπει το θεσµικό πλαίσιο για την αγροτική ασφάλιση 
της χώρας. 
 
Συγκεκριµένα, πρέπει:  

α) Nα προηγηθεί εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης.  

β) Nα διενεργηθεί αναλογιστική µελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της - αλλαγή ασφαλίστρου.  
γ) Nα εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση (KYA) των Υπουργών Oικονοµικών & 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, όπου θα καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι όροι 
κάλυψης των κινδύνων, που δεν περιλαµβάνονται στους Κανονισµούς Ασφάλισης του 
ΕΛ.Γ.Α. 
 
Ειδικότερα, η διαδικασία αυτή απαιτεί µελέτη τεχνική και οικονοµική για τις επιπτώσεις τόσο 
στις ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιµότητα του δηµοσίου συστήµατος γεωργικών 
ασφαλίσεων. 
 

Στο πλαίσιο αυτό, ο EΛ.Γ.Α.: 

- Λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της ελληνικής γεωργίας και κτηνοτροφίας, τις 
σύγχρονες ανάγκες, καθώς και την κλιµατική αλλαγή που έχει προκύψει, θα 
ξεκινήσει τις απαιτούµενες διαδικασίες για την επικαιροποίηση της αναλογιστικής 
µελέτης, η οποία εκπονήθηκε το 2014, αλλά και για την εκπόνηση νέων επιµέρους 
αναλογιστικών µελετών, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην ασφαλιστική του 
κάλυψη, υλοποιώντας µε αυτόν τον τρόπο ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού κόσµου.  

- Προχωράει, κατόπιν εισηγήσεων από υπηρεσιακούς του παράγοντες, στη βελτίωση 
των υπηρεσιών που παρέχει στον αγροτικό κόσµο. Για τον σκοπό αυτό, καλεί τους 
ασφαλισµένους του, καθώς και τους φορείς, τις οµάδες και τις οργανώσεις αυτών, να 
υποβάλουν στην ηλεκτρονική διεύθυνση που αναφέρεται στην ιστοσελίδα 
www.elga.gr µέχρι το τέλος του 2017 παρατηρήσεις και προτάσεις για 
τροποποιήσεις, βελτιώσεις, συµπληρώσεις του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου που 
διέπει τη λειτουργία του ως ασφαλιστικού Οργανισµού. 
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Όσον αφορά στη στήριξη του αµπελουργικού κλάδου, σηµειώνεται ότι: 

Α. Για τις οινοποιήσιµες ποικιλίες αµπέλου, εφαρµόζεται από την αµπελουργική περίοδο 
2000-2001 και θα συνεχίσει να εφαρµόζεται µέχρι το έτος 2018, το Πρόγραµµα 
Αναδιάρθρωσης και Μετατροπής οινοποιήσιµων ποικιλιών αµπέλου, σύµφωνα µε τον 
Κανονισµό (ΕΕ) αριθ. 1308/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου. Το 
εν λόγω Πρόγραµµα είναι επιδοτούµενο από την ΕΕ, χωρίς την επιβάρυνση του κρατικού 
προϋπολογισµού. Στόχος του Προγράµµατος είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 
αµπελουργικών εκµεταλλεύσεων µέσω της ποιοτικής αναβάθµισης του αµπελουργικού 
δυναµικού, της εγκατάστασης ποικιλιών αµπέλου µε αυξηµένο εµπορικό ενδιαφέρον, της 
εισαγωγής σύγχρονων καλλιεργητικών τεχνικών και της διαφύλαξης και προστασίας του 
περιβάλλοντος. 

 
Το εν λόγω Πρόγραµµα καλύπτει µία ή περισσότερες από τις ακόλουθες δράσεις: 

α) την ποικιλιακή µετατροπή των αµπελώνων, συµπεριλαµβανοµένου και του 
επανεµβολιασµού, 

β) τη µετεγκατάσταση των αµπελώνων και 

γ) τις βελτιώσεις των τεχνικών διαχείρισης των αµπελώνων, που συνδέονται µε τον στόχο του 
Προγράµµατος. 

 
Η οικονοµική στήριξη του προγράµµατος αφορά σε ένα ή περισσότερα από τα µέτρα:  

� εκρίζωση-επαναφύτευση,  

� φύτευση,  

� βελτίωση τεχνικών διαχείρισης (υποστήλωση, αναβαθµίδες) και  

� επανεµβολιασµό.  

Στα µέτρα «Εκρίζωση και προετοιµασία εδάφους-αναφύτευση» και «Επανεµβολιασµός» 
συµπεριλαµβάνεται και οικονοµική αποζηµίωση των παραγωγών για την απώλεια 
εισοδήµατος. 

Η οικονοµική ενίσχυση για κάποιον που κάνει όλες τις δράσεις (εκρίζωση-επαναφύτευση- 
βελτίωση τεχνικών διαχείρισης) ξεκινάει από 1.260 ευρώ/στρ. και φτάνει έως τα 1.845 
ευρώ/στρ., ανάλογα σε ποιες περιοχές εφαρµόζεται το εν λόγω Πρόγραµµα, δηλαδή σε 
Ορεινές, Μειονεκτικές & Νησιώτικες περιοχές/Λοιπές περιοχές ή σε περιοχές που ανήκουν 
σε Περιφέρειες, οι οποίες επιδοτούνται µε 50% ή 75%. 

 

Β. Για τις επιτραπέζιες ποικιλίες και τις ποικιλίες σταφιδοποιΐας, επισηµαίνεται ότι στον 
τοµέα φρούτων και λαχανικών, όπου ανήκουν οι ανωτέρω ποικιλίες, η πολιτική υλοποιείται 
µέσα από τις Οργανώσεις Παραγωγών (Ο.Π.) Οπωροκηπευτικών, βάσει του Κανονισµού (ΕΕ) 
αριθ. 1308/2013, οι οποίες δηµιουργούνται µε πρωτοβουλία των παραγωγών και 
ασχολούνται µε όλα τα θέµατα, που σχετίζονται µε την παραγωγή και την εµπορία των 
οπωροκηπευτικών των µελών τους. 

Οι Ο.Π., µέσα από τα επιχειρησιακά τους προγράµµατα, µπορούν να υλοποιήσουν δράσεις 
µε ποικίλους στόχους, όπως είναι: 

� η αναδιάρθρωση των καλλιεργειών των µελών τους, µε στόχο την ποιοτική βελτίωση των 
προϊόντων τους,  

� ο προγραµµατισµός της παραγωγής,  

� η βελτίωση και διατήρηση της ποιότητας του προϊόντος, 

� η προώθηση των προϊόντων τους στις αγορές,  

� η πρόληψη και διαχείριση κρίσεων στην αγορά,  

� η προστασία του περιβάλλοντος κ.λπ.,  

για τις οποίες ενισχύονται σε ποσοστό µέχρι και 60% από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
Με τη συγκρότηση ισχυρών Ο.Π. και τη σωστή λειτουργία τους µπορεί να βελτιωθεί 
σηµαντικά η διαχείριση των προβληµάτων εµπορίας της παραγωγής, καθώς και η 
διαπραγµατευτική δύναµη των παραγωγών-µελών των Ο.Π. απέναντι στις όλο και λιγότερες 
και ισχυρότερες µονάδες διανοµής. 
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Όσον αφορά στην εµφάνιση ασθένειας στα αµπέλια της Π.Ε. Ηλείας, σηµειώνεται ότι µετά 
την εξέταση τριών (3) δειγµάτων από το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ), τα 
οποία δείγµατα εστάλησαν από τη ∆ιεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής 
(∆ΑΟΚ) της Π.Ε. Ηλείας, προκύπτει ότι από ένα δείγµα αποµονώθηκαν φυτοπαθογόνοι 
µύκητες των γενών Phaeoacremonium και Phaeomoniella, ενώ τα άλλα δύο δείγµατα δεν 

εµφάνισαν συµπτώµατα προσβολής από φυτοπαθογόνο µύκητα. 
 
Σε κάθε περίπτωση, οι καλλιεργητικές πρακτικές για την αντιµετώπιση των προαναφερθεισών 
φυτοπαθογόνων µυκήτων υπάρχουν στις Οδηγίες Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας στην 
καλλιέργεια της Αµπέλου, οι οποίες είναι αναρτηµένες στην ιστοσελίδα του Υπουργείου 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ) 
(http://www.minagric.gr/images/stories/docs/agrotis/Georgika_Farmaka/olokl_fitopros
tasia/ampeli_dec2015.pdf)  
 
Τέλος, το ΥΠΑΑΤ, αναγνωρίζοντας τη σηµασία της κορινθιακής σταφίδας, εφαρµόζει το µέτρο 
της συνδεδεµένης ενίσχυσης και στην εν λόγω καλλιέργεια. Αναλυτικότερα, όσον αφορά στη 
διαδικασία χορήγησης της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον τοµέα της καλλιέργειας 
κορινθιακής σταφίδας, σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία καθορίζεται στην αριθµ. 
1571/62616/9.6.2017 απόφαση του Υπουργού και του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων «Καθορισµός λεπτοµερειών χορήγησης της συνδεδεµένης ενίσχυσης στον 
τοµέα της καλλιέργειας κορινθιακής σταφίδας σε εκτέλεση του άρθρου 52 του Κανονισµού 
(ΕΕ) αριθ. 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου» 
(Β΄2083/16.6.2017).  
 
Σύµφωνα µε το άρθρο 4 της προαναφερθείσας ΥΑ, δικαιούχοι της εν λόγω ενίσχυσης είναι οι 
γεωργοί, που καλλιεργούν κορινθιακή σταφίδα σε επιλέξιµες εκτάσεις στις Π.Ε. Αχαΐας, 
Αργολίδας, Ηλείας, Κορινθίας, Μεσσηνίας, Ζακύνθου και Κεφαλληνίας και παραδίδουν κατ’ 
ελάχιστο 150 κιλά προϊόντος ξηρής σταφίδας ανά στρέµµα σε εγκεκριµένες µεταποιητικές 
επιχειρήσεις, από 1 Αυγούστου και το αργότερο έως 30 Νοεµβρίου του έτους υποβολής της 
Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης (ΕΑΕ). Η αναλογία αυτή υπολογίζεται µε βάση το σύνολο των 
παραδόσεων προς τις εγκεκριµένες µεταποιητικές επιχειρήσεις και του συνόλου των 
εκτάσεων κορινθιακής σταφίδας, για τις οποίες ο δικαιούχος υποβάλλει αίτηµα 
συνδεδεµένης ενίσχυσης. 
 
Επιπλέον, στο ίδιο άρθρο προβλέπεται ότι, σε περίπτωση που υπάρχουν εξατοµικευµένες 
ζηµιές ανά δικαιούχο, διαπιστωµένες από τον ΕΛ.Γ.Α., δύναται οι ποσότητες αυτές να 
προσµετρούνται στη συνολική επιλέξιµη ποσότητα. Ο ΕΛ.Γ.Α. υποχρεούται στην αποστολή 
σχετικού ηλεκτρονικού αρχείου µε τα αποτελέσµατα των εκτιµήσεων ζηµιών στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
το αργότερο έως το τέλος Φεβρουαρίου του έτους, που έπεται του έτους υποβολής της ΕΑΕ. 
Με βάση τα ανωτέρω, ο ΟΠΕΚΕΠΕ, πριν από τον υπολογισµό της πληρωµής της 
συνδεδεµένης ενίσχυσης, θα λάβει σχετικό αρχείο από τον ΕΛ.Γ.Α..   
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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